

КВКВЗЪ

Для личныхъ объясненій редакціи открыта ежедневно, въ 11 и 2 час. дня.

Редакція оставляетъ за собою право сокращать и исправлять рукописи, присланныя для печати. Мелкія статьи и стихотворенія, признанныя неудобными, въ редакціи не сохраняются.

Статьи, присылаемыя безъ обозначенія усложнѣнныя читаются безвѣдливо.

ГОДЪ ПЯТЬДЕСЯТЬ ВОСЬМОЙ.

ТАКСА

денежнаго вознагражденія за поправу и другія поврежденія полей и луговъ домашними животными (скотомъ и птицею) въ Тифлисской губерніи на 1903 годъ.

СОДЕРЖАНІЕ № 106.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ОБЪЯВЛЕНІЯ. ТЕЛЕГРАММЫ. Тифлисская хроника. Заглавкія новаго изданія для тифлисскаго дома трудолюбія. Кавказская хроника. Корреспонденціи "Кавказа". По Россіи. Педагогъ идеалистъ. Ватускіе отголоски. Минеральные источники около Сарыкамыша. Библиографическія замѣтки. Разныя извѣстія. ОБЪЯВЛЕНІЯ: Археологическія изысканія въ Закавказьѣ. Звѣзда Рісера. СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ. Казенныя и частныя объявленія.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе приказы по военному вѣдомству.

Апрѣля 16-го дня, въ Москвѣ.

Зачисляется въ 1-го ефрейтора полка кубанскаго казачьяго войска хорунжий Крымской (Константиновъ) по кубанскому казачьему войску.

Апрѣля 17-го дня, въ Царскомъ Селѣ.

Назначается командиръ Михайловской крѣпостной миной роты подполковникъ Александровъ командиромъ крѣпостной крѣпостной миной роты.

Опредѣляется въ службу состоящихъ въ запасѣ гвардейской пѣхоты и на учетѣ по Тифлисскому уѣзду, подпоручикъ Наргалева въ 250-й пѣхотный резервный горійскій полкъ.

Отчисляется старшій адъютантъ управленія начальника артиллеріи 2-го кавказскаго армейскаго корпуса, штабс-капитанъ кавказской грендерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича артиллерійской бригады Араповъ—отъ настоящей должности, въ ту же бригаду.

Зачисляются: числящійся по армейской пѣхотѣ, комендантъ Михайловской крѣпости, генералъ-майоръ Помидаевъ—по инженернымъ войскамъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности; 261-го пѣхотнаго резервнаго шемахинскаго полка подпоручикъ Наруховъ—въ запасѣ армейской пѣхоты, по Тифлисскому уѣзду.

Умершій исключается изъ списковъ: 45-го драгунскаго сѣверскаго ея величества короля датскаго полка ротмистръ Берингъ.

Высочайшій приказъ по морскому вѣдомству, о чинахъ гражданскихъ, 13-го апрѣля 1903 года.

Производится въ коллежскіе регистраторы сибирителъ береговаго малка на островѣ Жилой—Мозловъ, съ 19-го марта 1902 года.

Правительственныя распоряженія.

По управленію III отдѣла перевозки почты по желѣзнымъ дорогамъ.

Произведены, за выслугою лѣтъ, въ слѣдующіе чины: директоръ управленія отдѣла Литорвичъ—въ титулярныя совѣтники, со старшинствомъ съ 20-го марта 1902 г., и помощникъ развѣднаго чиновника (инъ развѣднаго чиновникъ II разряда) Авраамовъ—въ коллежскіе секретари, со старшинствомъ съ 18-го декабря 1901 года. Определены, по волеюму найму, запасной рядовой инъ мѣщанъ гор. Ренбургъ Николай Рышковъ—почтальономъ отдѣла на участокъ "Новороссійскъ-Царицынъ" владивостокской желѣзной дороги, съ 1-го апрѣля 1903 года. Уволены: въ отпускъ: начальникъ сватарнодарскаго желѣзнодорожнаго почтоваго отдѣленія коллежскій совѣтникъ Барабашъ—путникъ имперіи на 23 дней; развѣднаго чиновникъ II разряда, коллежскій ассесоръ Манюшинъ и помощникъ развѣднаго чиновника Осмоловскій,—въ гор. Владикавказѣ на 14 дней, всѣ съ сохраненіемъ содержания; отъ службы, согласно прошенію,—почтальонъ новороссійскаго желѣзнодорожнаго почтоваго отдѣленія Чурбановъ, съ 1-го апрѣля 1903 года.

По вѣдомству кутанской казенной палаты. Назначенъ канцелярскій служитель палаты, неизмѣнчивъ чина Михаилъ Давыдовъ на должность журналиста ея, съ 1-го апрѣля 1903 года.

Черемшѣнцевъ канцелярскій служитель кутанскаго губернскаго правленія, неизмѣнчивъ чина Иванъ Начашвили тѣмъ же званіемъ въ кутанскую казенную палату, съ 16-го апрѣля 1903 года.

Уволенъ въ отставку по болѣзни, согласно прошенію, помощникъ стононачальника палаты, коллежскій ассесоръ Андрей Напачинскій, съ 1-го апрѣля 1903 года.

Исключенъ изъ списковъ служащихъ по вѣдомству кутанской казенной палаты счетоводъ чина Иванъ Начашвили Михаилъ Нарачинцевъ, за переименованіемъ его на службу въ управленіе акцизныхъ сборовъ Закавказскаго края, съ 16-го марта 1903 года.

Въ махинджауріи въ имѣніи Сибирякова сдаются на лѣто дачи на берегу моря. Адресъ: Ватумъ. 605 1.

Въ махинджауріи въ имѣніи Сибирякова сдаются на лѣто дачи на берегу моря. Адресъ: Ватумъ. 605 1.

Въ махинджауріи въ имѣніи Сибирякова сдаются на лѣто дачи на берегу моря. Адресъ: Ватумъ. 605 1.

Въ махинджауріи въ имѣніи Сибирякова сдаются на лѣто дачи на берегу моря. Адресъ: Ватумъ. 605 1.

Въ махинджауріи въ имѣніи Сибирякова сдаются на лѣто дачи на берегу моря. Адресъ: Ватумъ. 605 1.

Въ махинджауріи въ имѣніи Сибирякова сдаются на лѣто дачи на берегу моря. Адресъ: Ватумъ. 605 1.

Table with columns for regions (Tiflis, Guria, etc.) and rows for various agricultural products (wheat, potatoes, etc.) showing tax rates.

Такая эта утверждена журнальнымъ постановленіемъ тифлисскаго губернскаго правленія отъ 21-го марта 1903 года за № 404.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ПРАВЛЕНІЕ ПОПЕЧИТЕЛЬНОГО ОБЩЕСТВА О ДОМѢ ТРУДОЛЮБІЯ ВЪ Г. ТИФЛИСѢ

доводитъ до свѣдѣнія гг. членовъ общества, что 27-го сего апрѣля, въ 1 часъ дня, въ помѣщеніи "Дома трудолюбія" (Авчальская, д. № 118) назначено ОБЩЕЕ СОВРАНЕ ГГ. ЧЛЕНОВЪ.

ПРЕДМЕТЫ СОВѢЩАНІЯ: а) Краткій докладъ о положеніи дѣла о постройкѣ новаго зданія для "Дома трудолюбія". б) Отчетъ о дѣятельности правленія "Дома трудолюбія" и его учрежденій за 1902 годъ. в) Заключеніе ревизионной комиссіи г) Избраніе новыхъ членовъ правленія, вмѣсто выбывающихъ по старшинству А. И. Манташева, Султаны-Крымъ-Гирей и Г. С. Ковалева (§ 12 устава).

ПРИМѢЧАНІЕ. Выбывающіе члены правленія могутъ быть вновь избраны. Въ случаѣ если общее собраніе 27-го апрѣля не состоится, слѣдующее общее собраніе назначается на 11-е мая сего года, при чемъ это собраніе будетъ считаться законно состоявшимся при всякомъ числѣ явившихся членовъ. Д. (6) 2.

"ТИФЛИССКОЕ СОВРАНЕ" КОНЦЕРТЪ

Въ пятницу, 25-го апрѣля, извѣстнаго европейскаго пианиста АЛЬБЕРТА ФРИДЕНТАЛЯ. Билеты съ герб. об. отъ 4 руб. 10 коп. до 75 коп. продается въ музыкальн. магаз. Ив. Сузанаджана. К. 234 (3) 2.

ТИФЛИССКОЕ "АРТИСТИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО" СОВѢТЪ СТАРШИНЪ

покорнѣйше проситъ гг. действительныхъ членовъ общества пожаловать на вторичное чрезвычайное ОБЩЕЕ СОВРАНЕ, имѣющее мѣсто 26-го сего апрѣля, въ 9 часовъ вечера, въ помѣщеніи о-ва, вмѣстѣ несостоящаго 12-го сего апрѣля, для: 1) обсужденія поступка одного изъ постоянныхъ посѣтителей общества; 2) обсужденія вопроса о лѣтнемъ помѣщеніи для «Арт. о-ва». К. 217 (3) 2.

ТЕАТРЪ "АРТИСТИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО"

Въ четвергъ, 24-го апрѣля 1903 года, гастрольный спектакль Л. Б. Яворской, съ полнымъ ансамблемъ петербургскаго Новаго театра. ПРЕДСТАВЛЕНО БУДЕТЪ: ОРЛЕНОКЪ, драма въ 5-ти дѣйств., соч. Ростана, перев. Щенкиной-Кудерникъ. Начало въ 8 час. вечера. Въ пятницу, 25-го апрѣля, "Женщина съ моря". На всѣ остальные спектакли билеты продается въ кассѣ театра. К. 202 1.

ВЪ МАХИНДЖАУРІИ

въ имѣніи Сибирякова сдаются на лѣто дачи на берегу моря. Адресъ: Ватумъ. 605 1.

ма постановила соорудитъ училищный домъ имени Императора Николая Второго.

ВОРОНЕЖЪ. Назначена правительственная ревизія городского общественаго банка.

РИМЪ. Императоръ Вильгельмъ отправился на римскій форумъ, гдѣ былъ встрѣченъ королемъ, министромъ народнаго просвѣщенія и директоромъ раскопокъ. Онъ осмотрѣлъ наиболее выдающіяся мѣста работъ, а затѣмъ осматривалъ работы по сооруженію памятника Виктору-Эммануилу II.

Передъ обѣдомъ король принялъ въ особой аудіенціи государственно-го канцлера Булова.

Императоръ пожаловалъ рядъ орденовъ: герцогу Абрудскому—Чернаго ора; министрамъ иностранныхъ дѣлъ и военному—Краснаго ора.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Консульскія донесенія указываютъ, что гражданскія и военныя власти заняты розыскомъ членовъ революціонныхъ комитетовъ. Происходятъ домашніе обыски и многочисленныя аресты. Въ пѣкоторыхъ случаяхъ динамитныя патроны найдены у женщинъ и дѣтей. Злоумышленниками въ большинствѣ являются болгары.

Охрана города войскомъ дѣйствуетъ безупречно. Отъ 23-го апрѣля.

РИМЪ. Палата депутатовъ. Президентъ сообщилъ, что онъ удостоился представленія императору Вильгельму и передалъ ему привѣтствіе націи; императоръ поручилъ благодарить палату.

Послѣ смотра войскъ императоръ принималъ въ германскомъ посольствѣ представителей здѣшней германской колоніи.

Графъ Буловъ сдѣлалъ продолжительныя визиты Цанарделли, Морину и Рамполль.

Въ 9 часовъ утра императоръ, король, кронпринцъ, принцъ Эйтель-Фридрихъ и принцы итальянскіе отбыли въ Монтенассіо.

ГОТЕБУРГЪ. Въ Швеціи занимаются приготовленіями къ снаряженію экспедиціи на вырчку южной полярной экспедиціи Норденшильда.

ПОРТСМУТЪ. Прибылъ король. ПАРИЖЪ. Лубе объявилъ съ королемъ Эдуардомъ сочувственными телеграммами.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Въ Салоникахъ стоятъ на якорѣ 3 австрійскихъ военныхъ судна, 3 итальянскихъ и 1 французское. Германскій стационеръ "Лорелей" прибываетъ завтра.

Слухи о предложенныхъ покупкахъ не подтвердились. Удостоверяется, что донесеніе о принятіи, будто бы, реформъ албанцами въ Луме и Инекъ ни на чемъ не основано. Принятія съ турецкой стороны обширныя мѣры предосторожности исключаютъ возможность повторенія событій, подобныхъ происшедшимъ въ Салоникахъ. Охрана желѣзнодорожныхъ линій вновь усилена.

КИЛЬ. Крейсеръ "Герцогъ Эдинбургскій" отплылъ утромъ въ Россію.

ТИФЛИССКАЯ ХРОНИКА. Вчера, 23-го апрѣля, въ высочайшемъ величествѣ Государыни Императрицы Александры Федоровны въ Александровскомъ военномъ соборѣ 1-мъ викаріемъ грузинскаго экзархата преосвященнымъ Веняминомъ, епископомъ горійскимъ, въ сослуженіи преосвященнаго Дмитрія, епископа алавердскаго, высшаго монашествующаго, соборнаго и военнаго духовенства, была отслужена Вожебственная литургія, а послѣ оной молебствіе. Передъ молебствіемъ преосвященный епископъ Веняминъ произнесъ приличествующее этому дню слово. Молебствіе закончилось провозглашеніемъ многолѣтня Ихъ Императорскимъ Величествамъ Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Государю Наслѣднику и всему Царствующему Дому. Во время провозглашенія многолѣтня ихъ Величествамъ съ Арсенальской горы былъ произведенъ установленный выстрѣлъ. На литургіи и молебствіи въ соборѣ пѣли три хора пѣвчихъ: аказаршескій, духовной семинаріи и соединенный хоръ пѣвчихъ 1-й мужской гимназіи, реальнаго училища и училищнаго института. На литургіи и на молебствіи присутствовали: и. об. Главноначальствующаго гражданскаго частнаго на Кавказѣ генералъ-лейтенантъ А. А. Фрезе, генералитетъ, и д. тифлисскаго губернатора И. Н. Свѣтлинъ, комендантъ, начальникъ отдѣльныхъ частей и учрежденій, чины военнаго и гражданскаго вѣдомствъ, предводители дворянства, городской голова, представители разныхъ общественныхъ учрежденій, иностранные консулы и множество молящихся. По окончаніи молебствія въ оградѣ собора состоялся парадъ частями войскъ тифлисскаго гарнизона всѣхъ трехъ родовъ оружія и юнкерскаго училища. Временно-командующій войсками кавказскаго военнаго округа генералъ-лейтенантъ А. А. Фрезе, выйдя изъ церкви, съ правого фланга обошелъ всѣ части войскъ, покоемъ расположенныхъ въ оградѣ собора, здороваясь съ каждою частью и поздравляя ихъ съ праздникомъ. Послѣ этого войска прошли мимо временно-командующаго войсками округа церемониальнымъ маршемъ пополуротно: сначала были пропущены юнкера, за ними тифлискіе миногрѣльцы, стрѣлки и саперы, артиллеристы, нижегородцы и казаки въ пѣшемъ строю. Парадомъ командовалъ командиръ 2-й бригады кавказской грендерской дивизіи генералъ-майоръ Сахновскій. Въ этотъ день молебствія были совершены въ присутствіи множества молящихся также въ Сіонскомъ кафедральномъ соборѣ, въ Николаевскомъ военномъ соборѣ, въ приходскихъ церквахъ, первахъ учебнахъ заведеній и частей войскъ. Въ присутствіи множества молящихся молебствія и благодарственная богослуженія были совершены въ армяно-григоріанскомъ Ванкскомъ соборѣ, католическихъ костелахъ, лютеранской киркѣ, магометанскихъ мечетяхъ и иудейскій синагогѣ. Городъ съ ранняго утра былъ разукрашенъ флагами, а вечеромъ былъ иллюминированъ.

Вчера, 23-го апрѣля, Кашетская св. Георгія церковь праздновала свой храмовой праздникъ, привлекая мно-

жество богомольцевъ какъ въ самый день праздника, такъ и накануне на всенощной.

Вчера, 23-го апрѣля, въ часъ дня, была совершена закладка фундамента собственнаго зданія 3-й тифлиской женской гимназіи. Предъ закладкою фундамента законоучителемъ гимназіи отслужено было молебствіе съ поднесеніемъ и провозглашеніемъ установленнаго многолѣтня. На закладкѣ фундамента присутствовали учащіяся съ родителями, учаще и начальствующія лица этой гимназіи, такъ и другія учебныя заведенія и учебнаго округа во главѣ съ попечителемъ кавказскаго учебнаго округа.

Намъ сообщаютъ, что въ 14-мъ грендерскомъ грузинскомъ полку, за ненадобностью, продается совершенно не бывшій въ употребленіи иммографъ со всѣми принадлежностями, стоящій 142 рублемъ, за 70 рублей.

Въ разъясненіи вопроса о примѣненіи временныхъ правилъ о повѣрѣніи книгъ и имущества при назначеніи командировъ частей на новыя должности, о примѣнѣ частей и о срокахъ отграниченія прежнихъ командировъ къ новымъ мѣстамъ служенія сообщено, что временныя правила обязательны только для пѣхоты и кавалеріи, а для артиллерійскихъ и инженерныхъ частей сохраняютъ свою силу ст. 9-я положенія объ управленіи хозяйствомъ въ отдѣльныхъ частяхъ войскъ, и въ виду значительности имущества, содержамаго при резервныхъ частяхъ, съ цѣлью предоставленія комиссіямъ возможности произвестъ повѣрку съ должнымъ вниманіемъ, имѣющій срокъ для повѣрки книгъ и имущества для резервныхъ частей разрѣшено увеличить до двухъ мѣсяцевъ.

При окружномъ кавказскомъ военно-медицинскомъ управленіи, подѣ предѣлительствомъ военно-медицинскаго инспектора т. с. Я. И. Малинина, началось засѣданія комиссіи по возобновленію военнымъ министерствомъ вопросу о реорганизациіи санитарно-врачебной части въ войскахъ русской арміи.

Правленіе тифлисскаго общества покровительства животнымъ командиромъ одного изъ своихъ членовъ въ м. Сурамѣ далъ отмененію и снимки плана съ участка земли, пожертвованнаго обществу сурамскимъ жителемъ, пожизненнымъ членомъ общества Мурвановымъ.

Всѣ казенныя желѣзныя дороги предполагать въ предстоящій лѣтній сезонъ предоставить нумерованныя мѣста пассажирамъ третьяго класса. Въ этомъ же сезонѣ такія вагоны будутъ въ побѣдахъ почти всѣхъ казенныхъ желѣзныхъ дорогъ.

Начальникъ закавказскихъ желѣзныхъ дорогъ предписалъ всѣмъ начальствующимъ лицамъ на дорогахъ чаще опрашивать рабочихъ о томъ, не имѣютъ ли они претензій по подрѣчкамъ по расчету, и въ утвердительномъ случаѣ немедленно доносить начальнику дорогъ.

27-го апрѣля ожидается прѣздъ въ Тифлисъ тифлисскаго римско-католическаго епархіальнаго епископа.

Предложено на 20-е сего апрѣля общее собраніе членовъ тифлисскаго общества взаимнаго вспоможенія учителей и воспитательницъ не состоящихъ, за неприимѣемъ пужнаго числа членовъ.

Общее собраніе дворянства Тифлисскаго губернія, какъ извѣстно, предоставляетъ начать свои засѣданія 2-го мая. Говорятъ, что относительно помѣщенія,

гдѣ будутъ происходить засѣданія, еще окончательно не рѣшено: въ залѣ-ли городской думы или въ залѣ «Тифлискаго собрания».

1-го мая на завказскихъ желѣзныхъ дорогахъ будетъ произведена общія переложки всѣхъ вагоновъ, которыхъ всегда почему то недостачиваются агенты дорогъ.

Сегодня, 24-го апрѣля, въ желѣзнодорожномъ отдѣленіи общества трезвости состоится общее годовое собраніе членовъ этого общества для выслушанія отчета за 1902 г. и выбора членовъ наблюдательнаго комитета и ревизионной комиссіи.

Въ пятницу, 25-го апрѣля, въ залѣ тифлискаго собрания назначенъ только одинъ концертъ известнаго въ Европѣ пианиста-виртуоза Альберта Фриденла, который давалъ концерты во многихъ городахъ и, суда по отзывамъ тамошнихъ газетъ, въездъ имѣлъ большой успѣхъ. Въ Россіи пока онъ неизвѣстенъ.

На предстоящемъ общемъ собраніи дворянства Тифлискаго губерніи окончательно долженъ рѣшиться вопросъ, какимъ путемъ обеспечить существованіе въ Тифлисе грузинскаго театра; однимъ изъ средствъ, чтобы притти на помощь этому симпатичному учрежденію, какъ говорить, дворянство намѣтило передачу театра безвозмездно въ распоряженіе грузинскаго драматическаго общества, которое въ настоящее время является какъ бы арендаторомъ театра, но съ тѣмъ лишь условіемъ, чтобы всѣ налоги по театру, какъ городскіе, такъ и государственные, уплачивало бы само драматическое общество.

Общее собраніе членовъ общества распространения грамотности среди грузинскаго населенія предположено въ послѣднихъ числахъ мая.

Такъ какъ дворянство Тифлискаго губерніи часто бываетъ принуждено искать помѣщенія для общаго губернскаго собранія дворянства, то, какъ намъ передаютъ, среди дворянства и губернскихъ дворянскихъ депутатовъ возникъ вопросъ о постройкѣ здания, специально предназначеннаго для общаго собранія дворянства; въ этомъ же зданіи предположено помѣстить архивъ дворянства и правленіе тифлискаго депутатскаго собранія.

Завтра, 25-го апрѣля, состоится общее собраніе членовъ кавказскаго общества фармацевтовъ, которое разсмотритъ между прочимъ интересный вопросъ объ устройствѣ чтеній лекцій аптекарскимъ ученикамъ.

По словамъ газетъ, въ самомъ непродолжительномъ времени въ петербургскихъ клубъ вводится рядъ реформъ, имѣющихъ цѣлью обуздать нарочный азартъ. Такъ, напримеръ, будетъ уничтоженъ societный банкъ, будетъ ограничено число мажорковъ и т. д. Въ клубъ уже получены соответствующія циркуляры. Хотя бы прислали въ Тифлисъ три танка циркуляра—въ «Иружонъ», «Артистическое общество» и «Тифлисское собраніе».

Въ среду, 23-го апрѣля, на дидубейскомъ ипподромѣ тифлискаго скакового общества состоялось скачки. За часъ до начала скачекъ пошелъ дождь, продолжавшійся непрерывно во время всѣхъ скачекъ. Грунтъ для скачекъ былъ неблагоприятенъ. Публики на

скачкахъ было мало. Отладывая потребности до слѣдующаго номера, сообщаемъ пока, какія лошади получили въ этотъ день первые призы. Въ 1-мъ заездѣ призъ Главноначальствующаго гражданскаго частно на Кавказѣ выигралъ «Леонардъ» П. И. Лазарева, сдѣлавшій дистанцію 2 вер. 144 саж. въ 3 мин. 51/2 сек. Во 2-мъ заездѣ призъ въ 194 руб. выигралъ «Деву» Д. С. Иедгарова, сдѣлавшій дистанцію въ 2 вер. 144 саж. въ 3 мин. 10 сек. Въ 3-мъ заездѣ призъ въ 142 руб. выигралъ «Мервель» Аллахъ-Яр-бека Зюльгадарова, сдѣлавшій дистанцію 2 вер. въ 2 мин. 58 сек. Въ 4-мъ заездѣ призъ 156 руб. выигралъ «Мамунъ-Али-Рашидъ» Аллахъ-Яр-бека Зюльгадарова, сдѣлавшій дистанцію 2 вер. въ 2 мин. 45 сек. Въ послѣднемъ заездѣ—«Стинль-чезъ» офицерскій, — первый призъ 204 руб. выигралъ «Тамара» ротмистра Глонти, сдѣлавшій дистанцію 3 версты въ 4 мин. 27 сек. Скачки окончились въ 6 час. вечера.

Насъ проситъ печатать, что члены Императорскаго кавказскаго медицинскаго общества приглашаются въ очередное засѣданіе въ пятницу, 25-го апрѣля, въ 7 1/2 час. вечера, въ помѣщеніе управленія медицинскаго частно гражданскаго общества, что на Саперной улицѣ, въ домѣ Шарова. Засѣданіе административное, закрытое. Предстоятъ занятія: 1) текущая дѣла, 2) обсужденіе съѣзда на 1903—1904 годъ, 3) выборы членовъ правленія общества и ревизионной комиссіи.

Въ театрѣ грузинскаго дворянства состоялся вечеръ пристражителя Роберта Сименса, которому вѣсколко нумеровъ доности ругъ очень удалось; общее одобреніе вызвало «Наводненіе въ волшебнои царствѣ Сименса», который изъ подъ карманнаго платка вынималъ, тутъ же по-средствіи публики, дѣлая вазы съ водой. Что же касается «превращенія мушкетера въ даму», которое, согласно объявленію Сименса, должно было служить «гвоздемъ» вечера, то фокусъ этотъ былъ продѣланъ настолько неовоко и грубо, что шероховатость и фальшь его всѣми были поваты. Публики было мало.

Крестыниинъ Кауказской губ. Макаръ Сургачевъ, проживающій по Авальской ул. въ д. № 68, завлаивъ пощизіи, что въ 11 час. вечера, 20-го апрѣля, онъ вышелъ изъ духана, въ лакинутомъ на плечи пиджакѣ, въ кармавѣ котораго находилось до 7 руб. денегъ. Въ это время проходившій по улицѣ неизвѣстный человекъ сорвалъ съ него пиджакъ и бросился бѣжать, но при помощи городского Сарено и дворянскихъ задержанъ. При задержаніи пиджакъ не было, онъ былъ найденъ горожаномъ на улицѣ; въ кармавѣ пиджака оказалось 4 руб. 20 коп., а при задержаніи всего 11 коп. Задержанный оказался жит. Тифлискаго уѣзда Пидо Сухашвили.

4-го мая, въ 1 ч. дня, въ зданіи тифлискаго «Артистическаго общества», назначено чрезвычайное общее собраніе армянскаго драматическаго общества для разсмотрѣнія текущихъ дѣлъ и выбора новыхъ членовъ общества.

22-го апрѣля, въ 11 час. ночи, по Воронежской ул., близъ городской аптеки, скоропостижно умеръ неизвѣстнаго званія человекъ приблизительно лѣтъ 40, повидимому, туземецъ изъ рабочаго класса.

Въ виду появленія въ баннаго тюрьмѣ между арестантами тифа, движе-

ніе арестантскихъ этаповъ въ эту тюрьму приостановлено.

Завладна новаго зданія для тифлискаго дома трудолюбія.

Вчера, 23-го апрѣля, въ день тезоименитства Ангустѣйшій Покровительницы почитательства о домахъ трудолюбія и работныхъ домахъ, Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны, состоящимъ въ вѣдѣніи этого почитательства обществомъ дома трудолюбія въ Тифлисе торжественно совершена закладка, на собственной землѣ, на Николаевской улицѣ, новаго зданія этого симпатичнаго и высокаго изъ благотворительныхъ учрежденій нашего города. Торжество закладки совершилось въ присутствіи исп. об. Главноначальствующаго гражданскаго частно на Кавказѣ генералъ-лейтенанта А. А. Фрезе, члена совѣта Главноначальствующаго Н. А. Султана-Крымъ-Гирея (вице-предсѣдателя правленія общества дома трудолюбія), тифлискаго губернатора И. Н. Свѣчина, вице-губернатора В. В. Давышевскаго, попечителя учебнаго округа М. Р. Завадскаго, исп. об. директора канцеляріи Главноначальствующаго В. Н. Осѣдка, почти всѣхъ членовъ правленія упомянутого общества, многихъ членовъ того же общества и при многочисленномъ стеченіи народа.

Въ половинѣ втораго часа дня въ ближайшую къ мѣсту торжества Александрово-Невскую церковь прибылъ (за отсутствіемъ архіепископа Грузіи) пресвященный епископъ горіскій Веніаминъ и, обличившись въ храмѣ, прослѣдовалъ къ мѣсту закладки зданія крестнымъ ходомъ, въ сопровожденіи также облаченнаго въ свѣтлыя ризы духовенства и хора экзаршихъ пѣвчихъ, пѣвшихъ по пути пасхальный канонъ. По совершеніи водосвещенія на мѣстѣ новой постройки и окропленія всего мѣста св. водой, послѣдовала закладка, при чемъ первые камни были положены пресвященнымъ Веніаминомъ, генералъ-лейтенантомъ Фрезе, губернаторомъ, вице-губернаторомъ, членами правленія общества и другими присутствовавшими лицами.

На мѣстѣ закладки была положена металлическая доска съ надписью слѣдующаго содержанія:

«1903 года апрѣля 23-го дня, въ девятый годъ царствованія Государя Императора Николая II, при Ангустѣйшій Покровительницѣ почитательства о домахъ трудолюбія и работныхъ домахъ, Государыни Императрицы Александры Феодоровны, въ бытность Главноначальствующимъ на Кавказѣ сенатора князя Г. С. Голицына и тифлискаго губернатора И. Н. Свѣчина, при предсѣдательствѣ правленія почитательства о домахъ трудолюбія въ Тифлисе Л. А. Свѣчинной, товарищѣ предсѣдатель-

ствъ Н. А. Султана-Крымъ-Гирея и членахъ правленія: М. П. Осѣдкой,*) А. И. Манташевѣ, Г. С. Ковалевѣ, М. С. Шахъ-Пароніанцѣ, А. С. Френкелѣ (онъ же предсѣдатель строительной комиссіи), А. М. Ленчевскомъ и В. А. Бутенко (оба члены строительной комиссіи) и производителѣ работъ К. Е. Антоновѣ,—заложена на старая доска въ память постройки упомянутымъ обществомъ дома трудолюбія». Послѣ провозглашенія многослівнаго Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны, Государыни Императрицы, Государыни Наслѣднику и Всему Царствующему Дому, а также строителямъ и почитателямъ дома трудолюбія, предсѣдателемъ строительной комиссіи А. С. Френкелемъ были прочитаны слѣдующія телеграммы, посланнаго по случаю торжества:

Петербургъ, комитету о домахъ трудолюбія и работныхъ домахъ:

«Сегодня, послѣ molestвія о здравіи Государя Императора, Государыни Императрицы, Государыни Наслѣдника и всего Царствующаго Дома, положенъ первый камень новаго зданія дома трудолюбія въ Тифлисе.

«Донося объ этомъ, правленіе почитательнаго общества проситъ повернуть къ стопамъ Государыни Императрицы Александры Феодоровны о безрѣдкихъ вѣрнопопавшихъ чувствахъ общества, безъ оного счастливаго, что оно могло сдѣлать важный шагъ къ обезпеченію нуждъ трудолюбцевъ въ высочайшій день земновѣщенія Ея Величества, надѣясь, что подѣ Ангустѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы оно доведетъ, съ помощью комитета и добрыхъ людей, пачае дѣло до желаемаго конца».

Петербургъ, Главноначальствующему гражданскаго частно на Кавказѣ князю Г. С. Голицыну.

«Почетительное общество о домѣ трудолюбія въ Тифлисе, послѣ торжественнаго богослуженія, совершило сегодня закладку зданія для нуждъ дома трудолюбія. Знаа сочувствіе вашего сіятельства и княгини Маріи Феодоровны къ задачамъ общества, правленіе проситъ васъ и княгиню, какъ почетныхъ членовъ общества, принять привѣтствіе съ этимъ знаменательнымъ актомъ».

Петербургъ. Полякъ Ивановъ Веденѣвой (бывшій предсѣдательницѣ правленія, по инициативѣ которой и учреждено общество):

«Сегодня, въ день закладки новаго зданія для дома трудолюбія, правленіе общества, съ благодарностью вспоминаю вашу полезную дѣятельность на пользу нуждающихся въ трудѣ, приносите вамъ искреннюю благодарность за тѣ усилія, которыя дали возможность приступить къ постройкѣ новаго дома».

*) Она же почитательница тифлискаго дома трудолюбія.

КАВКАЗСКАЯ ХРОНИКА

ВѢСТИ И СЛУХИ.

Въ настоящее время на Каспійскомъ морѣ насчитывается до 260 паровыхъ судовъ, принадлежащихъ разнымъ народнымъ обществамъ и частнымъ судовладельцамъ. Изъ этого общаго числа по настоящее время застрахованы въ разныхъ страховыхъ обществахъ до 150 судовъ, остальное число или имѣетъ страховой капиталъ, или же вовсе не застраховано отъ страхованія, при чемъ владѣльцы этихъ судовъ утверждаютъ по собственнымъ опытамъ, что не застрахованныя суда меньше подвергаются аваріямъ, чѣмъ застрахованныя. («К.»).

19-го апрѣля, въ Гудаутахъ, на началнѣ станціи индо-европейскаго телеграфа г. Д., выстрѣломъ изъ берданки, причинилъ себѣ тѣяное пораненіе, отъ какового и скончался. Послѣ покойнаго остались жена и четверо маленькихъ дѣтей. («Ч. В.»).

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „КАВКАЗЪ“.

Ст. МИХАЙЛОВО. Недавно михайловское и сурамское общества проводили бывшаго начальника михайловской почтовой телеграфной конторы А. С. Мачарова, переведеннаго начальникомъ аухинской конторы. Прошлые обѣды были даны отъ чиновъ конторы, отъ купцовъ, дворянъ и крестьянъ Михайлова и Сурама. На этихъ обѣдахъ было сказано много рѣчей, изъ которыхъ было видно, что г. Мачаровъ былъ очень отзывчивъ къ нуждамъ населенія окружающаго селенія, относился отечески къ своимъ подчиненнымъ, былъ строгъ къ самому себѣ по отношенію исполненія своихъ служебныхъ обязанностей, и подчиненные, видя его трудолюбіе, старались не отстать отъ своего любимаго начальника. Проводилъ былъ весьма сердечные. Сурамское общество преподнесло серебряную вазу для фруктовъ ахалдзской работы, а члены конторы—роскошный альбомъ для фотографическихъ карточекъ.

N. N.

Сел. БАРДА, Джаванширскаго уѣзда. По распоряженію инспектора народныхъ училищъ Елисаветпольской губерніи 2-го района А. И. Юакимова въ бардинскомъ двухклассномъ училищѣ былъ устроенъ праздникъ древнонасажденія, впервые въ нашемъ уѣздѣ.

На днѣхъ въ 9 часовъ утра учащіеся собрались во дворѣ училища и выстроились въ ряды; тутъ смотритель училища объяснилъ ученикамъ цѣль и значеніе предстоящаго торжества, послѣ чего ученики пропѣли гимнъ «Боже, Царя храни!» и, закрывъ «ура», взяли изготовленные саженцы, заступы, лопатки и т. п. и двинулись по улицамъ селенія къ мѣсту посадки деревьевъ—на участокъ, отведенный обществомъ подѣ училище, при чемъ нѣкоторые ученики, одѣтые въ форму мастеровыхъ: кто плотникомъ, кто каменщикомъ и т. д., неся на рукахъ и плечахъ соответствующіе инструменты. Въ строившемъ порядкѣ процессія съ преподавателями во главѣ съ пѣніемъ и флагами шла по улицамъ села и прибыла на училищный

обломки каменныхъ сосудовъ съ изваяньемъ, гдѣ изготовлены были яны. Мыслью для «Библіотеки» былъ выбранъ училищный участокъ, потому, чтобы такіе образцы по возможности наче-ло и училищному саду, такъ какъ на этомъ же участкѣ въ недалекомъ будущемъ предполагается постройка собственнаго зданія для училища. На означенномъ участкѣ учениками подѣ насажденіемъ учащихся было посажено до 30-ти разныхъ фруктовыхъ деревьевъ; по окончаніи посадки деревьевъ ученикамъ были розданы конфеты, и праздничъ былъ законченъ гимномъ «Боже, Царя храни!». Такъ прошелъ въ нашемъ уѣздѣ первый по числу праздничъ древнонасажденія. Лица дѣтей сіяли отъ радости, были рады и родители учащихся; кон слѣдовали все время за процессіей.

Въ нашемъ уѣздѣ давно весна вступила въ свои права; погода стоитъ чудная; посявъ очень хороша и обѣщаютъ обильный урожай.

Джаванширецъ.

ПО РОССІИ.

Работавшая при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ комиссія по перемуту строительнаго устава послѣ пятилѣтняго перерыва возобновила свои занятія. Предсѣдательствуетъ въ комиссіи предсѣдатель техническаго строительнаго комитета министерства внутреннихъ дѣлъ Катнеръ. («М. Ц.»).

Въ первыхъ числахъ мая текущего года изъ Петербурга възнаютъ члены экспедиціи для изслѣдованія морского пути въ Сибирь. Во главѣ экспедиціи для изслѣдованія Байкальскаго озера полковникъ Дриженко. Экспедиція продлится два года.

Обществомъ для содѣйствія русской промышленности и торговлѣ возбужденъ вопросъ объ изданіи доступной для простаго народа книги, въ которой были бы изложены всѣ виды коопераціи, польза отъ устройства разныхъ кооперативныхъ учрежденій, способы устройства ихъ и порядокъ веденія въ нихъ дѣлъ. Такую книгу предполагается разослать во всѣ земскія управы для безплатной раздачі въ всѣмъ желающимъ и во всѣ школьныя бібліотеки. («Т.-П. Г.»).

Военнымъ министерствомъ разрешены командировки студентовъ старшихъ курсовъ военно-медицинскаго академіи въ военные госпитали въ теченіе лѣта текущего года. («Р. И.»).

Въ газетѣ «Восточное Обозрѣніе» напечатана точная копія съ донесенія одного изъ желѣзнодорожныхъ агентовъ своему начальству:

«8-го марта сего года стрѣльчикъ Мордвинковъ, въ 9 часовъ вечера, выѣхавъ тою, чтобы провѣрить предписаніемъ вашимъ высокородіемъ отхожденію, нанялъ свою малолѣтнюю дочь Анастасію, подбрасывая ее вверху и приговаривая разными заклятыми словами. Преступникъ уловленъ».

Среди сослуживцевъ Г. С. Щербина возникла мысль ходатайствовать о разрѣшеніи открытій всероссійской подписки на памятники на могилѣ безвременно погибшаго нашего консула; на оставшіеся отъ сооруженія памятника деньги предполагается устроить нѣсколько стипендій имени покойнаго въ тѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, въ которыхъ онъ воспитывался. («Р. С.»).

какъ, остатки костей принесенныхъ въ жертву животныхъ и остатки человѣческихъ костей и многие предметы изъ металла и кости, напр. мѣдный котелъ, орудія, части широкаго бронзоваго пояса съ прекрасной гравировкой, изображающей борьбу человека съ фантастическими животными. Въ большихъ каменныхъ насыпяхъ оказались огромныя плитняковыя гробницы, длиной до 30 фут., а шириной до 15 фут., не крытая сверху, но наполненная громадными рѣчными камнями. На грунтѣ скелетовъ лежали въ слобѣ сырой земли вѣщи, главнымъ образомъ орудія изъ бронзы, покрытой особенно вѣжной синеватой патиной.

Замѣчательной находкой была и фаллообразная золотая бляха съ головкой пантеры (пріасское изображеніе) и агатовая пронизка съ кинообразной надписью неизвѣстной еще системы.

Монолитныя могилы оказались бѣдными. Ходяцкія могилы, по моему, частью нужно приписать очень древнему народу, можетъ быть, коренному населенію этой мѣстности. Добытыя здѣсь находки имѣютъ тѣмъ болѣе значенія для науки, что онѣ доказываютъ, что въ этихъ мѣстностяхъ, гдѣ можно предположить, пожалуй, границы старой Меліи, издавна процвѣтала богатая, очень высоко развитая самостоятельная мѣстная металлическая промышленность. Происхожденіе ея еще не опредѣлено, но если мы предположимъ разматриванію бронзовыхъ предметовъ, изображающихъ животныхъ, а еще болѣе изученія животныхъ, изображенныхъ въ металлическихъ посяхъ, то мы убѣдимся, что образцы этой промышленности заимствованы не у вавилонско-ассирискаго искусства, ибо типъ послѣдняго (какъ то: крылатые грифы и львы), распро-странившіеся даже до самой Греціи, въ завказскихъ бронзовыхъ и керамиче-скихъ продуктахъ не встрѣчаются. Они напротивъ, замѣнены здѣсь изображеніемъ пантеры и такъ называемымъ Biffelferd (животное, представляющее типъ между буйволомъ и лошадою или же мѣстными животными. Точнъ также и геометрическіе, или просто декоративные орнаменты не сходны съ мессопотамскими.

Эмиль Рѣдлеръ.

ФЕЛЬЕТОНЪ

Археологическія изысканія въ Закавказьѣ.

I.

Будучи назначенъ въ 1889 году преподавателемъ реальнаго училища въ г. Шушу, я—давно уже интересовавшійся археологіей—во время разныхъ экскурсій, предпринятыхъ мною въ окрестностяхъ Шуши, обращалъ вниманіе на памятники древности и убѣдился въ томъ, что тамъ есть множество историческихъ кургановъ и могилъ, которые могли бы дать богатый матеріалъ для изслѣдованія. Я рѣшилъ немедленно приступить къ дѣлу, сознавая значеніе изысканій въ такомъ отдаленномъ, нетронутомъ еще заступомъ археолога краѣ и всю важность открытій относительно быта и культуры давно миновавшихъ народовъ, населявшихъ въ сѣверъ старину нѣвъ пустыя степи, склоны горъ и долины, расположенныя между рѣками Курой и Араксомъ, на границѣ древнихъ, давно ушедшихъ съ міровой арены культурныхъ государствъ.

Черезъ посредство моего незабвеннаго учителя и покровителя профессора Рудольфа Вирхова я получилъ отъ Императорской археологической комиссіи въ г. Петербургѣ разрѣшеніе на раскопки. Первые годы я копалъ на свой счетъ, однако отравляла сдѣланныя находки въ Петербургъ. Когда комиссія убѣдилась въ безкорыстности, чисто научной моей работѣ, то она предложила мнѣ ежегодно, хотя и небольшую денежную субсидію на покрытие самыхъ необходимыхъ издержекъ (плата рабочимъ, путевые расходы и т. п.). Такимъ образомъ я совершенно безвозмездно, имѣя въ виду лишь научный интересъ дѣла, изъ года въ годъ посвящая все свободное отъ прочихъ служебныхъ занятій время на археологическія изысканія Закавказья и спеціально Елисаветпольской губерніи. Число находокъ, добытыхъ мною въ продолженіе 12 лѣтъ, столь велико, что ими можно было бы наполнить цѣлый музей. Вещи эти, имѣющія силу и рядомъ большое научное значеніе, находятся въ настоящее время въ Императорскомъ арсеналѣ или въ историческомъ музѣѣ.

Подробные отчеты хранятся въ архивѣ Императорской археологической комиссіи. Извлеченія изъ этихъ трудовъ опубликованы въ ежегодно издаваемыхъ отчетахъ Императорской археологической комиссіи. Полный переводъ всѣхъ отчетовъ является въ печати въ «Berliner Zeitschrift für Anthropologie, Ethnologie und Urgeschichte» съ особаго разрѣшенія предсѣдателя комиссіи. Теперь я перехожу къ перечисленію своихъ изслѣдованій въ хронологическомъ порядкѣ. Первое время моего пребыванія въ г. Шушѣ я ограничился, главнымъ образомъ, отыскиваніемъ въ окрестностяхъ города кургановъ и древнихъ могилъ. При этомъ я наткнулся на разныя пещеры, находящіяся въ тамошнихъ известняковыхъ скалахъ. Грунтъ пещеръ былъ покрытъ толстымъ слоемъ сталагмита. Пещеры эти, безъ сомнѣнія, были когда-то обитаемы людьми. Въ одной изъ нихъ я подѣ упомянутымъ слоемъ нашелъ кремневый наконечникъ стрѣлы самой грубой работы, а также артефактъ изъ оленьяго рога въ видѣ пашки, вмѣстѣ съ трубчатыми костями и зубами пещернаго медвѣдя (ursus spelaeus). Въ известняковомъ туфѣ соседнихъ горъ и въ старыхъ руслахъ рѣкъ я находилъ множество петрефактовъ: аммонитовъ, коралловъ и пр. На южномъ краѣ плоскогорья, на которомъ расположенъ городъ Шуша, и близъ соседней деревни Дашалты я предпринялъ пробныя раскопки нѣкоторыхъ могилъ, обложившихъ мелкимъ камнемъ и содержавшихъ въ незначительной глубинѣ, кромѣ примитивныхъ каменныхъ извѣдѣй (вамп, скобела изъ обсидіана, наконечниковъ стрѣлъ и копей), разныя бронзовыя вѣщи: иглы, продравленные плитнякообразныя бляшки (напоминающія своей формой таковыя, найденныя въ Кобальскихъ могилкахъ въ Осетіи), а также части кулаобразныхъ фигуръ изъ глины. Изъ человѣческихъ останковъ сохранились только части трубчатыхъ костей. Могилы эти, несмотря на найденные въ нихъ каменные мануфакты, относятся къ эпохѣ перехода отъ бронзы къ желѣзу.

Въ 1891 году я открылъ близъ сел. Шушакевѣ доисторическое кладбище, которое я изслѣдовалъ. Покойники оказались погребенными въ ящикахъ изъ тонкихъ плитъ сланцеваго известняка, расположенныя цѣлыми рядами въ глубинѣ отъ 6 до 7 футовъ. Трупы лежали

на спинѣ по направленію запада (голова), востока (ноги), руки—возлѣ туловища, голова же была наклонена на правую сторону. Форма череповъ была ортормозефалльная и походила на армянскую. Придачу никакихъ въ этихъ могилахъ не оказалось. На вершинахъ нѣсколькихъ горныхъ отроговъ по обѣимъ сторонамъ геросинской почтовой дороги близъ города Шуши я наткнулся на могилы, состоявшія изъ громадныхъ скелетовъ, конструированныхъ изъ обломковъ и покрытыхъ множествомъ валежника. Эти могилы (до 10), интересны своей дольменобразной циклопической конструкціей, причинили немало хлопотъ при изслѣдованіи, относительно же ожидаемыхъ находокъ дали почти отрицательный результатъ, такъ какъ въ нихъ, кромѣ изслѣженныхъ костей, нѣсколькихъ простыхъ сердоликовыхъ бусъ и безорнаментныхъ глиняныхъ черепковъ, ничего не оказалось. Въ томъ же самомъ году я сопровождалъ друга моего, иностраннаго ученаго, г. Белька, изслѣдователя кинообразныхъ надписей, въ одной экскурсіи въ такъ называемый Редянскъ лагерь, близъ м. Делижана, гдѣ мы обозрѣли древнее могильное поле, изслѣдованное основателемъ кавказской археологіи Байерномъ, а отсюда черезъ м. Делижанъ къ Геокчайскому озеру.

Въ 1892 году я съ хоронимъ успѣхомъ продолжалъ раскопки близъ г. Шуши и сел. Дашалты.

Для большихъ предпріятій въ этомъ году не хватало времени, такъ какъ семейныя обстоятельства заставили меня поѣхать за границу.

Въ 1893 году я послѣ изслѣдованія нѣкоторыхъ могилъ и кургановъ близъ г. Шуши предпринялъ дважды экскурсію въ Джаванширскаго уѣзда и въ долину рѣки Хаченагета. Во время первой я осмотрѣлъ монастыри Гандзасаръ и Акопаванъ и чудесствовалъ по области, весьма богатой памятниками древности и извѣстной подѣ древнимъ названіемъ Менарцанъ (одному изъ 12-ти дистриктовъ старой провинціи Арцахъ), которая вмѣстѣ съ родственной провинціей Ути (Одиси *) образовала однажды

*) Слово «одиси» упоминается уже у Страбона, какъ названіе кавказскаго народности. Потомки племени «одиси» существуютъ еще и по настоящее время въ Нухинскомъ уѣздѣ Елисаветпольской губерніи, численность отъ 6,000 до 7,000 душъ. Народъ этотъ говоритъ на особомъ нарѣчьи, ничего общаго не имѣющемъ съ армянскимъ языкомъ. Въ этомъ

извѣстную страну Арана. Здѣсь я наткнулся на много нетронутые еще курганы, старинныя кладбища и развалины. Близъ живописно расположеннаго селенія Давшанлы-Арчадзоръ я скопировалъ находящуюся на высокой скалѣ (подъ именемъ Чапидзоръ) надпись (*), изображенную мерсонскимъ шрифтомъ и относящуюся ко времени царя-намѣстника Гасанъ-Давала.

Во время второй экскурсіи я изслѣдовалъ въ теченіе нѣсколькихъ дней иппересный курганъ близъ сел. Давшанлы-Арчадзоръ, извѣстный подѣ названіемъ «Могила идолопоклонниковъ». Насыпь изъ песка и валежника содержала большой, красиво сложенный каменный аничъ, наполненный рыхлымъ пескомъ. Въ могилѣ я нашелъ 4 скелета: одинъ въ лежачемъ, а три въ скорченномъ положеніи. Головы были покрыты шипаками. Кромѣ человѣческихъ останковъ были найдены конскій черепъ **) и много придачу: орудія изъ бронзы и камня, каменная ступка, юнкая сбура, пряжка въ видѣ пластинки, инкрустированная перламутромъ и украшенная по угламъ голдовыми пантерами, жезлъ съ бичачьею головкой, самая разнообразная украшенія и около 50 прекрасныхъ глиняныхъ сосудовъ было собрано въ этомъ скелѣ.

Вѣдѣтые быстро распространявшіеся слуха о будто бы сдѣланныхъ мной драгоценныхъ находкахъ, шайка извѣстнаго въ то время разбойника Дали-Канъ поджидала меня на обратномъ пути въ лѣсу, и только какіемъ то чудомъ я спасся ночью отъ нападенія и привезъ свою добычу благополучно въ Шушу. Относительно этой, а также впоследствии открытыя могилы, арчадзерскаго некрополя, а уже здѣсь замѣчу, что всѣ онѣ принадлежатъ народу особенно воинственнаго характера, съ своеобразной, высоко развитой культурой. Время, къ которому надо отнести эти могилы,—естъ бронзовый періодъ. Замѣчательнъ тотъ фактъ, что по-

*) Надпись въослѣдствіи была разработана извѣстными арменологомъ, профессоромъ Гюбманъ въ г.р. Страсбургѣ.

**) Довольно часто случается, что въ могилѣ находится только голова любимаго коня покойника, остальная же части были съдѣлены во время погребенія или жертвоприношенія.

Педагогъ идеалистъ.

Люби, побольше люби къ человеку!

Стоюничъ.

Счастлива молодежь, внимание которой не поглощается одной землей, а обращается и на небо, на вѣчные источники, проливающие утѣху и радость, на идеи правды, истины, добра, справедливости и человечности; и, напротивъ, сожалѣнія достойны тѣ, которые вращаются только въ кругу именъ, годовъ, названий, членовъ, таблицъ, опредѣлений, правилъ, выключений и т. п. Хорошо, когда учебный предметъ въ преподаваніи освѣщается вѣчными идеями человеческой жизни. Только тотъ педагогъ и оставляетъ свои учебныя занятия неизгладимымъ по себе памятникомъ, который, проходя съ учащимися феноменальными, или бызвѣсными, матеріалами, подлежащими изученію, освѣщаетъ его субстанціональными, или несвѣтлыми, идеями. Има такого воспитателя, который всегда произносится его учениками съ благоволеніемъ.

Сейчасъ мусоръ вывозится въ болото въ мѣстности Англиса. Но говоря же о гигиеничности этого способа, который увеличивается органическими гниющими элементами болота, въ скоромъ времени этотъ способъ долженъ быть прекращенъ, такъ какъ болота эти подлежатъ осушкѣ.

Некоторые изъ нихъ, болѣе катаромъ желудка, изгнѣвались опочительно, выпивая по три стакана въ день. Вода эта по вкусу сильно напоминаетъ боржомскую, а углекислый газъ въ ней такъ много, что пробки плотно закупоренныхъ буталокъ вылетаютъ вонъ.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Table with exchange rates and prices. Includes sections: ГОРГОВЫЕ ТЕЛЕГРАММЫ, Векселъ курсъ на 3 мѣсяца, Биржевой дисконтъ, and ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕВНИЦА.

Table with customs duties and regulations. Includes sections: ТАКЪ И ЗАПЕЧАТАННЫМЪ ДОКУМЕНТАМЪ, and ЗА ИСТЕЧЕНІЕМЪ 3-ЛѢТНЯГО СРОКА ХРАНЕНІЯ.

Table with various notices and advertisements. Includes sections: ТАКЪ И ЗАПЕЧАТАННЫМЪ ДОКУМЕНТАМЪ, and ЗА ИСТЕЧЕНІЕМЪ 3-ЛѢТНЯГО СРОКА ХРАНЕНІЯ.

Батумские отголоски.

На последнемъ засѣданіи думы порекомендована постройка курзала.

Минеральные источники около Сарыкамъша.

Недалеко отъ Сарыкамъша, всего въ 8 верстахъ отъ него по караурганскому шоссе, кипитъ и дѣлается два минеральныхъ ключа.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Громкимъ забрался въ старинный на оградный соборъ де-Мансе (Франція) и похитилъ массу цѣнныхъ предметовъ, какъ то: золотой потиръ Людовика XIV, съ икрустациями изъ брилліантовъ, изображающій сцены изъ Страстей, цѣнный въ 3,200 р., 2 золотыхъ потира по 2,000 руб., 18 золотыхъ и серебряныхъ чашъ, епископскій крестъ, 14 серебряныхъ дисковъ и 2 золотыхъ блюда.

Тифлисская казенная палата объявляет, что, взаимно несостоявшегося 16-го сего апреля торга на продажу старых дѣлъ и книгъ тифлисской казенной палаты и тифлисского казначейства въсѣмъ 1,120 пудовъ, назначается въ помѣщеніи казенной палаты на 26-е число апрѣля въ 12 часовъ дня новый окончательный торгъ на продажу тѣхъ дѣлъ и книгъ.

Лица, желающія принять участие въ торгѣ, могутъ осматривать ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, съ 9 до 2 часовъ пополудни, хранящіеся въ сараѣ казенной палаты предназначенныя къ продажѣ дѣла и книги. 1028 1.

Шестнадцатаго мая 1903 года въ общемъ присутствіи кавказскаго окружнаго интендантскаго управленія имѣетъ быть торгъ изустный и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на поставку въ потребность 1904 года для управленія и подвѣдомственныхъ ему учреждений книгъ 64 большого и 280 обыкновеннаго формата въ 146,040 экземпляровъ бланковъ на 3,577 листахъ картонной, 100,276 листахъ писчей и 10 листахъ синей бумаги. Кондиціи, формы книгъ и образцы бумаги и шпура, можно разсматривать въ интендантскомъ управленіи ежедневно съ 9 часовъ утра до часа пополудни, за исключеніемъ дней неприсутственныхъ.

Въ запечатанныхъ объявленіяхъ должна быть обозначена цѣна прописью на книгу большого и особо малаго формата, а равно за каждый листъ бланка картонной, писчей и синей бумаги.

Въ обеспеченіе слѣдуетъ приложить денежный залогъ въ 25% подрядной суммы. 1008 (3) 2.

Экспедиціонное уздѣное полицейское управленіе объявляетъ объ утерѣнныхъ билетахъ, принадлежащихъ запаснымъ нижнимъ чинамъ: ефрейтору 8-го пѣхотнаго ширванскаго полка Аветику Михаилу Исмаиловичу, срока службы 1898 г. за № 22, и рядовому 13-го драгунскаго каргопольскаго полка Алексѣю Филипову Гутанову за № 58 1883 г. Намѣдшія означенныя документы обязана представить ихъ мѣстной полицейской власти. 1023 (3) 1.

Экспедиціонный уздѣный начальникъ по завѣдѣнію турецко-подданнаго Василія Петрова Авридова публикуетъ объ утерѣ имъ національнаго паспорта, выданнаго ему изъ Трапезонды 28-го декабря 1902 г. за № 4, причѣмъ проситъ присутственнаго мѣста и должностныхъ лицъ, въ вѣдомствѣ коихъ окажется помянутый паспортъ, препроводить таковой къ нему для уничтоженія. 1024 (3) 1.

Александропольское уздѣное полицейское управленіе объявляетъ, что запаснымъ рядовымъ 156-го пѣхотнаго енисейскаго полка, жит. св. М.-Каракалнсь, Александропольскаго уѣзда, Арутюномъ Амбаровымъ Минасиномъ утеряны увольнительный билетъ. Документъ этотъ считать недействительнымъ, намѣдшія таковой обязанъ представить его въ сіе управленіе. 1029 (3) 1.

Судебный приставъ при шунинскомъ мировомъ отдѣлѣ Н. Д. Малиновскій, имѣющій мѣсто жительства въ 1-й части гор. Шуши, на основаніи 1141, 1143 и 1149 ст. уст. гр. суд., объявляетъ, что 25-го мая 1903 года, въ 10 часовъ утра, назначенъ имъ на площади армянскаго базара въ гор. Шуши, Елисаветпольской губерніи, публичный торгъ на продажу движимаго имущества, принадлежащаго князю Александрю Александровичу Абхви, заключающагося въ разныхъ домашнихъ вещахъ: коврахъ, мебели, посудѣ и проч., оцененныхъ въ 436 руб. 50 коп. для удовлетворенія взысканія Александра Кафиева въ суммѣ 861 р. 72 коп. и Алибека Везирова тоже 780 р. 33 коп. Торгъ начнется съ одѣлочной цѣны имущества. 1025 1.

Судебный приставъ при шунинскомъ мировомъ отдѣлѣ Н. Д. Малиновскій, имѣющій мѣсто жительства въ 1-й части гор. Шуши, на основаніи 1141, 1143 и 1149 ст. уст. гр. суд., объявляетъ, что 31-го мая 1903 года, въ 10 часовъ утра, назначенъ имъ при томъ мировомъ отдѣлѣ публичный торгъ на продажу недвижимаго имѣнія, принадлежащаго жителю гор. Шуши Сергію Алоповичу Багатурову, находящагося въ 1-й части г. Шуши и заключающагося въ правѣ его на одну третью часть (1/3 ч.) двухъ-этажнаго каменнаго дома съ дворомъ и двумя фруктовыми садами. Общее пространство земли въ продаваемомъ имѣніи имѣетъ въ длину 104 арш., а въ ширину по южной сторонѣ 16 арш. и по сѣверной 32 арш. Означенное имѣніе нигдѣ не заложено, находится въ фактическомъ владѣніи Екатерины Багатуровой и будетъ продаваться на удовлетвореніе взысканія шушица Аветиаса Агамазова въ суммѣ 506 р. 30 коп. съ процентами. Торгъ начнется съ одѣлочной цѣны имѣнія 1,000 руб., а можетъ быть и меньше, какъ на второмъ торгѣ. Желающіе купить означенное имѣніе могутъ видѣть одѣлочную опись таковому со всею перепискою, относящеюся до этой продажи, въ канцеляріи шунинскаго мирового отдѣла. 1026 1.

Отъ управленія рыбными промыслами въ восточной части Закавказья сямъ объявляется, что торги, назначенныя на 22-е сего апрѣля, на отдачу въ оброчное содержаніе № 12 аджикабульскаго казеннаго рыболовнаго участка, на основаніи телеграммы министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ, отлагаются впредь до послѣдующаго распоряженія министерства. 1030 (1) 1.

154-й пѣхотный дербентскій полкъ объявляетъ, что въ канцеляріи сего полка

въ м. Кагызманъ, 10-го мая сего года, въ 12 часовъ дня, назначаются торги, безъ переторжки, на поставку для офицеровъ и нижнихъ чиновъ полка мяса, а также и другихъ жизненныхъ продуктовъ только для довольствія нижнихъ чиновъ, съ 1-го января 1904 года по 1-е января 1905 года. Лица, желающія торговаться, должны въ день торга до 11 часовъ дня подать заявленія командиру полка о допущеніи ихъ въ торгамъ, съ приложеніемъ документовъ о самоличности и денежнаго залога въ три тысячи руб. Одновременно будутъ произведены торги на поставку мяса на означенный срокъ двумъ батальонамъ на случай перехода послѣднихъ въ городъ Карсъ. Кондицію на эту поставку желающіе могутъ видѣть въ канцеляріи полка ежедневно отъ 9 до 2 часовъ дня. 1022 (3) 1.

Судебный приставъ бакинскаго окружнаго суда Джабаръ-бекъ Ханларовъ сямъ объявляетъ, что 8-го мая 1903 года, въ 10 часовъ утра, будетъ имъ произведена при томъ же судѣ публичная продажа права половинной части недвижимаго имѣнія, принадлежащаго нераздѣльно бакинскому мѣщанину Ага-Кулию Амирагову, на удовлетвореніе долга его по исполнителному листу тифлисскаго окружнаго суда отъ 5-го марта 1903 года за № 1316 Лукъ Корія въ суммѣ 2,111 руб. 60 коп. съ % и суд. издержекъ 163 руб. 60 коп. Имѣніе это состоитъ изъ 2-й части гор. Баку по Водозной улицѣ, подъ № 18, и заключающа въ участкѣ земли съ возведенными на ономъ нижеслѣдующими строениями: 1) двухъ-этажный каменный флигель, крытый киромъ, о шести жилыхъ комнатахъ въ верхнемъ этажѣ и восьми жилыхъ комнатахъ въ нижнемъ этажѣ, этажи снабжены стеклянными галереями и сообщаются двумя лѣстницами, изъ коихъ одна деревянная, а другая каменная; 2) одноэтажный каменный флигель, крытый киромъ, о десяти жилыхъ комнатахъ, снабженныхъ стеклянными галереями; 3) двухъ-этажный каменный флигель, крытый киромъ, о шести жилыхъ комнатахъ въ верхнемъ этажѣ и восьми жилыхъ комнатахъ въ нижнемъ этажѣ, этажи сообщаются одною каменною лѣстницею и снабжены стеклянными галереями; 4) посредній дворъ выстроенъ одноэтажный флигель, крытый киромъ, о двухъ жилыхъ комнатахъ, 5) у воротъ дома со стороны отъ входа выстроенъ изъ камня и кирпича одноэтажный флигель, крытый киромъ, о двухъ жилыхъ комнатахъ, двухъ лавкахъ и двухъ конюшняхъ и 6) тамъ же, съ правой стороны, одноэтажный каменный флигель, крытый киромъ, объ одной жилой комнатѣ и одной кухнѣ. Всей земли подъ описанными постройками и дворомъ слѣдующее количество: по сѣверу 22 саж., по востоку и югу по 20 саж. и по западу 17 саж. и 1 арш. Описанное имѣніе состоитъ въ залогѣ: 1) у бакинскаго 1-й гильдіи купца Гаджи-Зейналь-Абдина Тагіева по займу Ага-Кулиемъ Амираговымъ и Гаджи-Сендъ-Тагіемъ-Гаджи-Сендъ - Али-оглы 30,000 руб. съ % и 2) у батумскаго жителя Густава Федоровича Герина по займу Амираговымъ 6,600 рублей съ %, и будетъ продаваться безъ предварительнаго выдѣла, лишь право половинной части оного, каковое право оценено въ 10,000 рублей. Торгъ начнется съ одѣлочной суммы. Желающіе купить это имѣніе описъ и другія бумаги, до продажи относящіяся, могутъ разсматривать въ канцеляріи бакинскаго окружнаго суда. 510. 1.

Судебный приставъ при шунинскомъ мировомъ отдѣлѣ Н. Д. Малиновскій, имѣющій мѣсто жительства въ 1-й части гор. Шуши, на основаніи 1141, 1143 и 1149 ст. уст. гр. суд., объявляетъ, что 31-го мая 1903 года, въ 10 часовъ утра, назначенъ имъ при томъ мировомъ отдѣлѣ публичный торгъ на продажу недвижимаго имѣнія, принадлежащаго жителю гор. Шуши Сергію Алоповичу Багатурову, находящагося въ 1-й части г. Шуши и заключающагося въ правѣ его на одну третью часть (1/3 ч.) двухъ-этажнаго каменнаго дома съ дворомъ и двумя фруктовыми садами. Общее пространство земли въ продаваемомъ имѣніи имѣетъ въ длину 104 арш., а въ ширину по южной сторонѣ 16 арш. и по сѣверной 32 арш. Означенное имѣніе нигдѣ не заложено, находится въ фактическомъ владѣніи Екатерины Багатуровой и будетъ продаваться на удовлетвореніе взысканія шушица Аветиаса Агамазова въ суммѣ 506 р. 30 коп. съ процентами. Торгъ начнется съ одѣлочной цѣны имѣнія 1,000 руб., а можетъ быть и меньше, какъ на второмъ торгѣ. Желающіе купить означенное имѣніе могутъ видѣть одѣлочную опись таковому со всею перепискою, относящеюся до этой продажи, въ канцеляріи шунинскаго мирового отдѣла. 1026 1.

БЕРНДОРФСКІЙ МЕТАЛЛИЧЕСКІЙ ЗАВОДЪ
АРТУРЪ КРУПНЪ
 въ МОСКВѢ, на Кузнецкомъ мосту, рекомендуетъ гостиницамъ и хозяйствамъ свои издѣлія изъ АЛЮМИНА СЕРЕБРО 1-й ЧИСТОЙ НИКЕЛЬ.
МАССИВНАГО МЕТАЛЛА „АЛПАКА“
 бѣло-серебристаго цвѣта въ натуральномъ видѣ и покрытыя густымъ слоемъ чистаго серебра,
 а также КУХОННАЯ ПОСУДА изъ ЧИСТАГО НИКЕЛЯ.
 Въ продажѣ во всѣхъ лучшихъ торговыхъ хозяйственныхъ предметахъ.
 М. 201 (14) 12.

ПАРФЮМЕРІЯ ТОРГОВАГО ДОМА
С. И. ЧЕПЕЛЕВЦКІЙ СЪ С. МИ.
 Москва, Никольская.
ЛУЧШЕЕ ТУАЛЕТНОЕ МЫЛО ЮНОСТЬ для бѣлизны и чистоты КОЖИ
 Разрѣш. Моск. Врач. управлен. Продается въ лучшихъ магазинахъ Имперіи.
 М. 214 (52) 31.

ЛУЧШИЯ СРЕДСТВА ДЛЯ ЗУБОВЪ:
ТИМОЛОВЫЙ зубной эликсиръ, **ТИМОЛОВЫЙ** зубной порошокъ,
 но только ПЕТЕРБУРГСКОЙ ТЕХНО-химической лабораторіи.
 С. -Петербургъ, Литейская № 123. — Продается всездѣ. М. 215 (9) 7.

Банкирская контора А. Прионовъ и К^о
 за страхованіе вкладъ съ выигр. листовъ гос. дв. зем. банка отъ тиража погашенія 1-го мая 1903 года взымаетъ, впредь до измѣненія, по 2 рубля за листъ. Кромѣ гербового сбора на каждую квитанцію. Страхованіе по денежамъ и съ наложеннымъ платежомъ контора не принимаетъ. 598 (3) 2.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.
КРЕМЪ „ОРИШАШЪ“
 ОТЪ ВСЯКШЕГЪ И ЗАГАРА
 превосходитъ всѣ известныя до сихъ поръ средства.
 Цѣна 1 рубль.
 Можно получать во всѣхъ аптекахъ и аптекарскихъ магазинахъ.
 Въ Тифлисѣ главный складъ: кавказское т-во торговли аптекарскими товарами. М. 60 (2) 2.

РОЗОВОЕ КРИСТАЛЬНОЕ МЫЛО
 № 711
ВЫСОКОЕ СОДЕРЖАНІЕ ПИЩЕВИНА.
 ЗНАКОМАЯ ВСЛѢДСТВІЕ ОБИЛІЯ ПЛЪНИ.
НЪЖНЫЙ ЗАПАХЪ РОЗЫ
 въ высочайшей степени.
ФЕРД. МИОЛГЕНСЪ
 КОЛОКОЛЬНИКА № 7111 въ Кельнѣ-Рейнѣ.
 М. 191 (18) 8.

ПРАВЛЕНІЕ ТИФЛИССКАГО КОММЕРЧЕСКАГО БАНКА
 извѣщаетъ, что выдана дивиденда по акціямъ банка за 1902 годъ въ размѣрѣ 31 руб. 20 коп. на купонъ производится:
 Въ Тифлисѣ—въ правленіи банка.
 Въ Баку, Батумѣ и Эривани—въ отдѣленіяхъ банка.
 Въ С.-Петербургѣ—въ волжско-камскомъ коммерческомъ банкѣ и русскомъ для вышней торговли банкѣ.
 Въ Москвѣ—въ московскомъ купеческомъ банкѣ и въ конторѣ банкирскаго дома бр. Джамгаровыхъ. К. 230 (2) 2.

5% ПЕРВЫЙ ОБЛИГАЦІОННЫЙ ЗАЕМЪ ГОРОДА ПОТИ.
 Потійская городская управа произвела 1-го апрѣля 1903 года тринадцатый тиражъ облигаций перваго займа города Потти.
 Вышедшія въ сей тиражъ облигации оплачиваются, начиная съ 1-го іюля 1903 года, въ г. Потти—потійскимъ обществомъ взаимнаго кредита и потійскою городскою управою; въ С.-Петербургѣ—русскимъ торгово-промышленнымъ коммерческимъ банкомъ и банкирскимъ домомъ Г. Вавельбергъ; въ Астрахани, Ваку, Валашовѣ, Вердичевѣ, Видаві, Винницѣ, Камышинѣ, Кирсановѣ, Козловѣ, Москвѣ, Моршанскѣ, Оренбургѣ, Рязжскѣ, Самарѣ, Саратовѣ, Умани, Уральскѣ и Челябинскѣ—отдѣленіями русскаго торгово-промышленнаго коммерческаго банка; въ с. Покровскомъ—комиссіонерствомъ того же банка; въ Варшавѣ—банкирскимъ домомъ Г. Вавельбергъ.

Облигации, вышедшія въ тиражъ, должны имѣть при себѣ всѣ купоны, срокъ коимъ истекаетъ послѣ 1-го іюля 1903 года, въ противномъ случаѣ сумма недостающихъ купоновъ будетъ удержана изъ капитала, подлежащаго уплатѣ.

Нумера облигаций, вышедшихъ въ тиражъ 1-го апрѣля 1903 г.

Въ 100 р.	Въ 500 р.	Въ 1,000 р.
0387	0662	0420
0534	1049	
0576		
0812		
0902		
0998		
1277		
1328		
1450		
1837		
2056		
2230		
2382		

Нумера облигаций, вышедшихъ въ прежніе тиражи и непредъявленныхъ къ оплатѣ до 1-го апрѣля 1903 года.

Теченіе процентовъ по сямъ облигациямъ прекратилось со сроковъ, указанныхъ въ столбцахъ, непосредственно слѣдующихъ за столбцами съ номерами. Проценты, полученные по купонамъ послѣднихъ сроковъ, будутъ удержаны изъ капитала.

Нумера облигаций въ 100 р.	Теченіе %/о прекратилось съ		Нумера облигаций въ 500 р.	Теченіе %/о прекратилось съ		Нумера облигаций въ 1,000 р.	Теченіе %/о прекратилось съ	
	Число.	Мѣсяцъ. Годъ.		Число.	Мѣсяцъ. Годъ.		Число.	Мѣсяцъ. Годъ.
1223	1	іюля 1898	1074	1	іюля 1898	0593	2	января 1902
0558	2	января 1900	0889	1	іюля 1901			
2343	2	" "						
0782	1	іюля "						
1164	2	января 1901						
2285	"	" "						
0325	2	" 1902						
2375	"	" "						
1466	1	іюля "						
1233	2	января 1903						
1356	"	" "						
1370	"	" "						
1469	"	" "						
1874	"	" "						
1882	"	" "						
2369	"	" "						

ПОТІЙСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА.
5% ВТОРОЙ ОБЛИГАЦІОННЫЙ ЗАЕМЪ ГОРОДА ПОТИ.
 Потійская городская управа произвела 1-го апрѣля 1903 года шестой тиражъ облигаций второго займа города Потти.

Вышедшія въ сей тиражъ облигации оплачиваются, начиная съ 1-го іюля 1903 года, въ г. Потти—потійскимъ обществомъ взаимнаго кредита и потійскою городскою управою; въ С.-Петербургѣ—русскимъ торгово-промышленнымъ коммерческимъ банкомъ и банкирскимъ домомъ Г. Вавельбергъ; въ Астрахани, Ваку, Валашовѣ, Вердичевѣ, Вольскѣ, Видаві, Винницѣ, Камышинѣ, Кирсановѣ, Козловѣ, Москвѣ, Моршанскѣ, Оренбургѣ, Рязжскѣ, Самарѣ, Саратовѣ, Умани, Уральскѣ и Челябинскѣ—отдѣленіями русскаго торгово-промышленнаго коммерческаго банка; въ с. Покровскомъ—комиссіонерствомъ того же банка; въ Варшавѣ—банкирскимъ домомъ Г. Вавельбергъ.

Облигации, вышедшія въ тиражъ, должны имѣть при себѣ всѣ купоны, срокъ коимъ истекаетъ послѣ 1-го іюля 1903 года, въ противномъ случаѣ сумма недостающихъ купоновъ будетъ удержана изъ капитала, подлежащаго уплатѣ.

Нумера облигаций, вышедшихъ въ тиражъ 1-го апрѣля 1903 г.

Въ 100 р.	Въ 500 р.	Въ 1,000 р.
1321	0241	0248
1442	0407	0615
1574	0440	
1581	1003	
1714		
1822		
2726		
2969		
2975		
3255		
3287		
3431		

Нумера облигаций, вышедшихъ въ прежніе тиражи и не предъявленныхъ къ оплатѣ до 1-го апрѣля 1903 года.

Теченіе процентовъ по сямъ облигациямъ прекратилось со сроковъ, указанныхъ въ столбцахъ, непосредственно слѣдующихъ за столбцами съ номерами. Проценты, полученные по купонамъ послѣднихъ сроковъ, будутъ удержаны изъ капитала.

Нумера облигаций въ 100 р.	Теченіе %/о прекратилось съ		Нумера облигаций въ 500 р.	Теченіе %/о прекратилось съ	
	Число.	Мѣсяцъ. Годъ.		Число.	Мѣсяцъ. Годъ.
1713	2	января 1903	0179	1	іюля 1902
1818	"	" "	0932	2	января 1903
2100	"	" "			
2316	"	" "			
3243	"	" "			

ПОТІЙСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА. К. 233 1.